

一二三四像首歌 传唱安州真不错

——隆化县安州街道“1234”机制源头化解矛盾纠纷

□ 河北法制报记者 王絮冬
通讯员 祁欣宇

近年来,隆化县安州街道积极践行新时代“枫桥经验”,探索建立“1234”矛盾纠纷源头化解机制,通过“一网统揽”“两项保障”“三个平台”“四个落实”,使“隐患预警信息化、风险防控市场化、调处力量多元化、调处手段法治化”,精准实现了“小事不出村居,大事不出街道,矛盾不上交”的目标。

“一网统揽”实现纠纷预警信息化

“你们说得对,今天下午我就去买狗绳!”日前,接到群众对北安社区一居民遛狗不拴绳的举报后,隆化县安州街道网格员迅速联合社区一起调解此事。该居民在街道和社区工作人员共同劝说下,认识到了问题的严重性,立即购置了狗笼和绳索。

面对社区人员流动性大的特点,安州街道建立了“一员三长”网格化管理机制,由街道工委书记任一级网格长,由社区党支部书记任二级网格长,由楼片长任三级网格长。包街道县领导任一级网格指导员,街道科级干部任二级网格指导员包联村社区,按照组织推荐、居民推选或个人自荐的方式,确定三级网格楼栋长包联楼栋单元,切实形成了一级抓一级的网格化治理体系。

同时,该街道积极整合党建、综治、城管、维稳等各类网格,实现了“多网合一”、“一网统揽”。各网格员都在一个群组,互通有无,可以时刻且全面地掌握每位居民的最新家庭信息和基本情况,并重点围绕“传递党的声音、收集社情民意、排查矛盾隐患、巡查社会治安、宣传政策法规”等工作

作,解决居民日常生活难题。今年以来,安州街道共排查化解各种矛盾纠纷50余起。

“两项保障”探索防控风险市场化

为减少和降低突发事件对社会稳定带来的挑战,该街道探索引入市场机制,将风险防控与保险挂钩,大力推广治安财产保险和精神障碍患者责任险,托底保障,兜牢民生底线。

治安财产保险助力平安家庭建设。针对家庭可能出现的火灾、盗抢、管道破裂、自然灾害等风险,安州街道推行了治安财产保险全覆盖,实行政府补助和个人交纳相结合的交纳方式,仅2022年安州街道辖区治安财产交费就达8万元,覆盖8000户,真正为居民家庭财产平安构筑了“防火墙”。

“以前严重精神障碍患者伤人毁物的事件中,受害者申诉难、索赔难是个难题。现在有了精神障碍患者责任险,真是解决了很多问题。”安州街道相关负责人感慨地说。

近年来,该街道坚持推行精神障碍患者监护人责任险,对肇事肇祸精神障碍患者在不能辨认或控制自己行为时,造成的第三者人身伤亡或财产损失的情况,按保险合同约定赔偿,大大降低了监护人责任风险,维护了受害人权益。

同时,该街道通过定期开展严重精神障碍患者排查工作,严格执行严重精神障碍患者“四帮一”(即一名精防医生、一名民警、一名村居干部、一名监护人帮一人)管理政策,对辖区65名易肇事肇祸精神障碍患者,逐人建立服务管理小组,有效实现了管控全覆盖,大大降低了精神障碍患者肇事肇祸的风险。

“三个平台”促进调解方式多元化

日前,安州街道各道德文化促进会通过在各社区(村)开展“小区运动会”“一起跳舞蹈”等邻里文化活动,带动80%以上居民响应参与,形成了“与邻为乐、与邻为亲、与邻为德、与邻为善”的和谐氛围。

人民调解平台,定分止争为人民。安州街道组建了“说理委员会”,将社区内文化法律素养高、为人公正、热心调解、威望较高的老党员干部和乡贤能人组织起来,及时介入邻里关系、婆媳矛盾、夫妻纠纷等,疏通政策不清晰,解释不到位、信任不充分等造成的信访“老疙瘩”。同时,在辖区11个社区和10个行政村全部建立了“道德文化促进会”,通过各种活动,把德治融入基层治理,从根本上减少了矛盾纠纷的发生。

专业调解平台,夯实基础保稳固。针对辖区物业和业主纠纷呈上升趋势,安州街道积极联合住建、城管等相关部门股室,成立了“物业纠纷调委会”,成立至今共调解物业纠纷30余件,调解成率达到96%以上。

行政调解平台,推进治理利长远。该街道严格落实“日排查、周调度、月汇总、季分析”和政法书记“月上站”等制度,每月组织公安派出所、人民法庭、司法所、执法大队、村社区书记及相关部门召开联席会议,梳理信访、维稳、治安隐患、重大矛盾纠纷、突出治理问题、群众反映的热点难点问题,综合运用司法、行政、调解、救助、打击等多种方式,有效化解各类纠纷,确保预测工作走在预防前、预防工作走在调解前、调解工作走在激化前,真正把矛盾

解决在萌芽、消化在基层。今年上半年,辖区矛盾纠纷同比减少了20%,化解率提高了15%。

“四个落实”推动纠纷调处法治化

安州街道结合“枫桥式街道”创建,主动察民情、听民意、解民忧,提前介入矛盾隐患,切实推动了矛盾纠纷化解法治化。

落实“一村(社区)一名法治副主任”。各村(社区)选派政治立场坚定、法律专业强、善于做群众工作的政法干警担任“村(社区)法治副主任”,同时任村和社区说理委员会成员,居民发生矛盾时,主动及时处理、上门代理信访、协调各方资源,第一时间“一站式”化解。

落实“一村(社区)一警两辅”。在各村和社区配备一名民警和两名辅警,负责辖区治安、紧急救助等,定期为群众讲解法律法规知识,引导群众通过合法途径反映问题、表达诉求,从源头上减少了各类矛盾纠纷的发生。

落实“一村(社区)一法律顾问”。法律顾问每月一次驻村社区“问诊”,通过微信群常态化推送法律知识、案例,免费法律咨询,上门为老年人、行动不便残疾人提供法律服务。截至目前,辖区共聘任法律顾问10名,点对点对“法律明白人”进行集中法治培训20次,全程参与村居各类矛盾纠纷排查化解25件,提供现场咨询服务500人次。

落实“一村(社区)一法官”。辖区所有村和社区设有法官工作站,均配备一名法庭干警,专为基层群众做纠纷调解、信访化解、法律咨询及普法宣传等司法服务工作,有效打通了司法为民服务的“最后一公里”。

三河检察院筹建“检察公益林”

河北法制报讯 (记者 田宪忠 通讯员 王雨墨)在“燕赵山海·公益检察”中,三河市人民检察院充分发挥职能作用,创新工作方法,在廊坊市唯一的山区——三河福山新区开始筹建“检察公益林”,10月底已完全完成选址工作。

该院在办理刘某某、张某涉嫌滥伐林木罪和牛某某涉嫌滥伐林木罪两起刑事案件过程中,发现当事人滥伐林木的行为可能破坏生态环境,遂提起刑事附带民事公益诉讼。其间,当事人均表示认罪认罚,同时愿意采取复种补植措施来修复对生态环境的破坏。经实地踏查,检察人员发现在原址修复不现实。

对于如何修复受损的植被有关部门没有明确的标准,况且犯罪嫌疑人的修复行为并不专业,为了改善和修复生态环境,该院大胆提出了建立“检察公益林”进行替代性修复生态环境的想法,得到了市自然资源和规划局、市林长办相关部门负责人表示。

“检察公益林”建设,在实现生态利益填补续造的同时,还将承载起党建、警示教育、普法宣传、未成年人生态教育、劳动帮教等多种功能,实现公益诉讼功效最大化,助推社会治理体系不断完善和治理能力的大幅提升。”三河市检察院有关负责人表示。

鹿泉法院深化“能动司法+诉源治理”

“六个一”“六结合” 助力基层社会治理

河北法制报讯 (记者 鲍娜军 通讯员 穆晶玉)日前,石家庄市鹿泉区人民法院召开全区“能动司法+诉源治理”工作向乡镇、社区推进部署会。

今年8月,该院在辖区经济开发区试点推行“一社区一法官”“一乡村一法官”“一企业一法官”工作机制。在取得试点经验的基础上,该院在全区范围内拉开了“能动司法+诉源治理,‘六个一’‘六结合’”活动序幕。

“六个一”,即“一村一法官、一社区一法官、一校一法官、一企业一法官、一景区一法官、一行业一法官”。“六结合”,即排查化

解隐患与化解矛盾纠纷相结合、调处矛盾纠纷与裁判相结合、线上与线下工作相结合、包联法官与特邀调解员和人民调解员互动相结合、化解矛盾纠纷与信访化解相结合、矛盾纠纷化解与法治宣传相结合。

据悉,该院为40名乡村社区特邀调解员、10名行业调解员颁发了聘书,19名法官被聘为学校法治副校长,在13个乡镇及村庄和18个社区设立法官工作站(室),成立景区、企业、行业站点38个,47名法官(或法官助理)下沉基层站点并完成对接,开始实质化运行。

最高检、国家文物局: 协同加强文物司法保护筑牢文物安全底线

(上接第1版)有力惩治文物犯罪,一大批犯罪分子被提起公诉。

针对当前文物犯罪呈现团伙化、职业化和智能化趋势,盗掘、盗窃等上游犯罪多发,下游倒卖、销赃行为隐蔽,且向网络发展蔓延等特点,在全国文物安全工作部际联席会议制度框架下,国家文物局积极会同相关部门联合印发专项工作方案,完善打击防范文物犯罪联合工作机制。

对于进一步协同加强文物司法保护,两部门均表示,将围绕各自职责,提升打击违法犯罪等方面工作水平。

陈培军表示,文物部门将会同检察、公安机关加强涉文物案件行刑衔接,推动线索移交,依法加大对相关违法犯罪案件追究力度。“要深入开展打击防范文物犯罪专项行动,

积极会同人民检察院、人民法院和公安机关,强力督办重大文物犯罪案件,加强线索通报、案情研判等工作,加大涉案文物鉴定评估工作力度,坚决遏制制售文物犯罪活动高发势头。”

最高检第一检察厅副厅长周惠永表示,下一步检察机关要注重刑事检察与公益诉讼检察的衔接和协同,发挥检察一体化办案优势;探索执法司法与文物保护相结合的专业化机制,从发现线索、移交案件、文物追缴到接收文物、研究保护,实现文物的全流程监管,提升文物保护整体水平。

“检察机关要在办案中着力发现案件背后的深层次问题,对于反映出的行业监管漏洞,通过制发检察建议等方式强化源头治理。”周惠永说。

据新华社



为进一步宣传法治精神,弘扬文明新风,日前,景县人民检察院组织青年干警,参加了由县委政法委等单位组织开展的“2023年青年普法志愿者法治文化基层行”活动。活动中,志愿者通过悬挂横幅、发放资料、现场咨询等形式,向群众开展民法典、未成年人保护法、公益诉讼、防范电信诈骗等方面的法治宣传,用通俗易懂的语言为群众讲解法律常识,积极引导群众树立遇事找法、解决纠纷靠法的意识。

景萱 摄

滦南交警“一盔一带”安全守护行动再发力

河北法制报讯 (记者 吴艳丽 通讯员 杨仕满 桑思照)针对辖区二轮摩托车、电动自行车交通违法行为,连日来,滦南县公安交警大队全力推进“一盔一带”安全守护行动。

10月下旬以来,该大队组织警力深入各镇村,与“两站

两员”一起进村入户,摸清摩托车、电动自行车数量,以身边典型案例组织宣教材料进行宣讲,同时要求各镇村“两站两员”建立摩托车、电动自行车档案。定点定时在全县近500个卡点进行劝导,重点对骑乘摩托车、电动自行车上路不戴安全头盔者现场劝导,

对违法载人、逆向行驶依法处置,连续3天共劝导1.2万余人次,查处违法案件30余起。

此次专项行动特别对不戴安全头盔的行为作为治理重点,突出在城乡接合部及广大农村地区上下班时间临时设卡点检查劝导,从而增强了广大群众交通安全自我防护意识。

望都司法局组织开展法治宣讲进乡村活动

为深入实施“八五”普法规划,进一步增强广大农村妇女干部法治观念,提高广大妇女群众维权意识及维权能力,10月26日上午,望都县司法局联合县妇联、县法学会来到赵庄镇,为全体村级妇女干部40余人开展法治宣讲。

孟翔 赵章宇

曲阳发挥“三员”作用 助力婚恋家庭矛盾纠纷防范化解

在防范化解婚恋家庭矛盾纠纷工作中,曲阳县着力发挥村级人民调解员、网格员和法律宣传员(法律明白人)的作用,及时化解风险隐患,以家庭“小平安”促进社会“大治理”。

1263名法律宣传员任到村,会同1553名村级人民调解员、5394名网格员,在拉家常、聊家事中潜移默化引导群众树立正确处理婚恋家庭矛盾的法治思维;发挥“三员”村情熟、人头熟的优势,从入户串门查看、邻里家人闲谈、群众反映问题的隐患中,第一时间介入调处,确保风险隐患早发现、早预警、早处置;发现涉婚恋家庭矛盾纠纷后,“三员”第一时间入户了解详情,掌握矛盾根源,实现矛盾的有效化解。

1至9月,曲阳县乡村两级共排查处置的208起涉婚恋家庭矛盾纠纷中,“三员”发现191件,其中一次性调解成功174件。王晔

怀来公安加强与北京多地警方区域警务协作

共同推进京津冀区域安全稳定

河北法制报讯 (记者 任俊颖 通讯员 任伟韬 程珑)今年以来,怀来县公安局聚焦共治警务建设,持续加强与北京警方区域警务协作,严打各类违法犯罪,全力护航县域经济高质量发展。

怀来县公安局成立了区域警务协作领导小组,主管局领导带领相关警种部门与北京市公安局延庆分局对接警务联勤工作,深化多层次、多渠

道、全方位的警务交流。在“夏季行动”中,该局牢固树立“一盘棋”思想,组织开展与北京接壤区域的联合整治行动,全力维护社会安全稳定,落实以面保点、整体防控措施,不断提升区域协同作战和警务实战能力。

该局持续完善固化京津冀两地警务合作常态化工作机制,保持与北京市延庆、昌平、门头沟公安分局统一联查、良性互动。按照“一路一站”建设要

求,该局与延庆分局协商,实行冀警入京模式,甘字堡公安检查站每天派警力到北京张三营综合检查站联合执勤,东花园检查站每天派警力到北京延庆区南康检查站联合执勤,实现了保安全与保畅通的有机统一。同时,在重要节点,怀来县公安局交警大队会同北京市延庆区交警部门,现场组织开展联合执法,重点整治机动车酒驾、小型普通客车超员、大货车超速超载

等重点交通违法行为,为打破地域界限、推动警务协作、实现资源共享、共同维护省界交通秩序安全平稳奠定了坚实基础。

该局聚焦与北京接壤地区和县域内重点区域、重要场所,按照“人、物、路”工作思路,有针对性地开展巡逻盘查、科学查控,保证警力真正巡起来、动起来。着眼构筑全县大巡防格局,全面排查安全隐患,有效震慑犯罪,通过警务平台进行信息采集、宣传教育,联合打击整治,以“夜警务”的实际行动护航“夜经济”繁荣平安。今年以来,该局累计核查车辆76.3万辆次、人员131.5万人次,查处各类案件76起,查获违禁品217件,切实形成了边界地区社会治安综合治理攻坚合力,推进了京津冀区域安全稳定。